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Ata da 323ª Reunião Ordinária do Pleno do CES/SP de 29/08/2022. 1 

Ao vigésimo nono dia do mês de agosto de dois mil e vinte dois foi realizado a trecentésima 2 

vigésima terceira reunião ordinária do Pleno do Conselho Estadual de Saúde, por meio eletrônico, 3 

com as seguintes REPRESENTAÇÕES E PRESENÇAS: I - PODER PÚBLICO - SECRETARIA DE ESTADO 4 

DA SAÚDE: Dr. Jean Gorincheteyn Presidente(Belfari); Garcia Guiral (Suplente); Roxane Alencar 5 

Coutinho (Suplente) – SECRETÁRIOS MUNICIPAIS DE SAÚDE - Tiago Texera (Titular); Silvio Augusto 6 

Balan Garcia (Suplente);  UNIVERSIDADES DE SÃO PAULO – Lenice do Rosario de Souza(Titular) - 7 

II - PRESTADORES PRIVADOS DE SERVIÇOS DE SAÚDE - ENTIDADES FILANTRÓPICAS: Antonio de 8 

Pádua Chagas (Titular); João Carlos Sproesser Mathias(Suplente) - ENTIDADES COM FINS 9 

LUCRATIVOS: Carlos Alberto Pereira Goulart (Titular); Luis Fernando Ferrari Neto(Suplente) -  III - 10 

REPRESENTAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DE SAÚDE - REPRESENTANTES DOS SINDICATOS DE 11 

TRABALHADORES NA ÁREA DA SAÚDE:  Benedito Augusto de Oliveira (Titular); Valdemir 12 

Vieira(Suplente); Francinilda Souza Lima (Titular) - CONSELHOS DE FISCALIZAÇÃO DO EXERCÍCIO 13 

PROFISSIONAL: Durval Rodrigues (Titular); Horácio Manuel Santana Teles (Titular) – Luciana 14 

Canetto Fernandes (Suplente) - ASSOCIAÇÃO DOS PROFISIONAIS DE SAÚDE: Alexander de Carlo 15 

Freitas Navarro (Suplente); Dalila Viana de Freitas (Suplente) - IV-REPRESENTAÇÃO DOS 16 

USUÁRIOS - CENTRAIS SINDICAIS:  Jesus Carlos Luiz dos Santos (Suplente); Jonathan Faleiros 17 

(Titular) – ASSOCIAÇÃO DE PORTADORES DE PATOLOGIA – Regina Célia Pedrosa Vieira (Titular); 18 

Vita Aguiar de Oliveira (Suplente) – ASSOCIAÇÕES DE PORTADORES DE DEFICIÊNCIA:  19 

MOVIMENTOS POPULARES DE SAÚDE: Idreno de Almeida (Titular); Gilberto Teixeira Mendes 20 

(Suplente); Maria Isabel de Oliveira  Panaro (Titular); Teresa Aparecida Machado (Suplente); Lúcia 21 

de Nazaré Oliveira (Titular); Paulo Roberto Belinelo (Titular); Givanildo Oliveira dos 22 

Santos(Suplente)– ASSOCIAÇÃO DE DEFESA DE INTERESSE DA MULHER – Ana Maria Martins 23 

Soares (Titular); Maria José Majô Jandreice(Suplente) – IV – REPRESENTAÇÃO DOS USUARIOS- 24 

Daniela Simões Cucio(Titular) - ASSOCIAÇÕES OU MOVIMENTOS POPULARES DE DEFESA DO 25 

CONSUMIDOR –Silvio Guidi (Suplente) - PROGRAMA OU MOVIMENTO RELIGIOSO DE DEFESA DA 26 

SAÚDE: João Inácio Mildner (Titular) - JUSTICIFARAM A AUSÊNCIA: I - PODER PÚBLICO – Sueli 27 

Vallin(Titular)– UNIVERSIDADES DE SÃO PAULO -  III – REPRESENTAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DE 28 

SAÚDE: Jorge Carlos Machado Curi(Titular) REPRESENTANTES DOS SINDICATOS DE 29 

TRABALHADORES NA ÁREA DA SAÚDE:  – CONSELHOS DE FISCALIZAÇÃO DO EXERCÍCIO 30 

PROFISSIONAL –  ASSOCIAÇÃO DOS PROFISSIONAIS DE SAÚDE – Angela Tuccio Teixeira(Titular)  -  31 

IV-REPRESENTAÇÃO DOS USUÁRIOS - CENTRAIS SINDICAIS– - ASSOCIAÇÕES DE PORTADORES DE 32 

PATOLOGIA –  ASSOCIAÇÕES DE PORTADORES DE DEFICIÊNCIA –  MOVIMENTOS POPULARES DE 33 

SAÚDE – Ercindo Mariano Junior (Suplente);  ASSOCIAÇÃO DE DEFESA DE INTERESSE DA MULHER 34 

–   AUSENTES– I - PODER PÚBLICO – SECRETÁRIOS MUNICIPAIS DE SAÚDE:  IV-REPRESENTAÇÃO 35 

DOS USUÁRIOS - CENTRAIS SINDICAIS– Roberto Alves da Silva (Titular); Maria Giuliana S Lima dos 36 

Santos (Suplente) - SETOR EMPRESARIAL – Marcelo Antonio Fernandes (Titular); Veridiano Bispo 37 

dos Santos (Suplente)- ASSOCIAÇÕES DE MORADORES – Cirlene Souza Machado (Titular); 38 

Francisco Ferreira de Souza (Suplente).  39 

Estando estabelecido o quórum a Maria Aparecida Malta, área técnica da Secretaria Executiva do 40 

CES, passa a palavra ao Conselheiro Belfari que dá as boas-vindas a conselheira Lenice em nome 41 

de tosos os conselheiros e informa da presença do Dr. David Uip, convidado para a apresentação 42 

da Secretaria de Ciência, Pesquisa e Desenvolvimento em Saúde. Conselheira Isabel Panaro 43 

informa que está sendo elaborado um documento para ser entregue aos candidatos ao Governo 44 
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do Estado de São Paulo, Carta de Compromisso com o SUS, e convida os conselheiros a 45 

participarem da reunião ampliada que ocorrerá no próximo dia 31 de agosto para a finalização do 46 

documento. Entendendo a importância do documento sugere a inversão de pauta. Conselheiro 47 

Belfari passa a palavra ao Secretário Estadual de Saúde e Presidente do Conselho, Dr. Jean Carlo 48 

Gorinchteyn, que dá as boas-vindas a todos informa que hoje será discutido questões relacionadas 49 

a implantação da Secretaria Estadual de Ciência, Pesquisa e Desenvolvimento em Saúde. Esclarece 50 

que essa nova Secretaria tem como objetivo pensar no futuro da saúde, pensando não só nas 51 

pandemias, epidemias e surtos com respostas muito mais rápidas, mais robustas. A Secretaria da 52 

Saúde tem que se voltada e focada no dia a dia, no repositório e ampliação de leitos, nas 53 

necessidades de se ter medicamentos disponíveis e nas ações de saúde. A integração dessas 54 

Secretarias acaba fazendo com que o hoje deva e mereça ser pensado no amanhã e é essa 55 

funcionalidade que tem a Secretaria gerenciada pelo Dr. David Uip. Entende-se que ao longo da 56 

pandemia muitas respostas foram bastante letárgicas e lentas em um primeiro momento e que 57 

foram impulsionadas com a adequação de posicionamento e desenvolvimento, inclusive da 58 

própria Ciência, mas precisa ter as respostas absolutas e rápidas e é por isso que essa Secretaria 59 

se estabelece. Esclarece ainda que quando se fala em respostas rápidas, vimos o quanto hoje o 60 

Instituto Adolfo Lutz é um instituto totalmente diferente daquele que vimos no início da 61 

pandemia, o quanto foi insuficiente porque precisava de um maior aparelhamento, uma maior 62 

modernização. Precisava que se realizasse investimentos não só em questões operacionais, a 63 

modernização do seu parque tecnológico, houve isto, mas necessita ainda de maior incremento, 64 

criando a possibilidade deste Instituto ser um grande Instituto apoiador, que já o é, mas 65 

seguramente ganhará notoriedade que merece, assim como a valorização de seus funcionários, 66 

grandes cientistas, grandes pesquisadores da Ciência ao longo de sua história. Ressalta a 67 

importância da modernização e valorização da Ciência e que quando se fala em Ciência se fala em 68 

cientistas que temos que valorizar e é isto que a Secretaria de Ciência, Pesquisa e Desenvolvimento 69 

em Saúde tem como finalidade. Fazer com que essa revisão da estruturação acabe ocorrendo. 70 

Maria Malta propõe que antes de se discutir a inversão de pauta proposta pela Conselheira Maria 71 

Isabel, seja colocado em votação a aprovação da Ata do Pleno 332º. Colocado em regime de 72 

votação a Ata foi aprovada por 20 votos a favor, 0 voto contrário e 0 abstenção. Esclarece que a 73 

após a apresentação do Decreto Estadual nº 66.981/2022, teremos a nota de Apoio e 74 

Solidariedade aos funcionários da extinta SUCEN, pauta essa que já vem do pleno anterior, 75 

sugerindo que o solicitado pela Conselheira Isabel Panaro seja discutido após a apresentação do 76 

parecer conclusivo da Programação Anual de Saúde, ficando então como o 4º item de pauta, 77 

conselheira Isabel Panaro concorda com o proposto. Colocado em regime de votação a proposta 78 

da inversão de pauta proposta pela conselheira Maria Isabel. Aprovada por 18 votos a favor, 1 79 

voto contrário e 2 abstenções. Solicitação de Esclarecimentos: Conselheira Lucia de Nazaré fala 80 

sobre as denúncias do Hospital Geral de São Mateus que ele está fechando leito por falta de 81 

profissionais e medicamentos, gostaria de saber do Secretário de Saúde se essa informação 82 

procede. Conselheiro Alexander, informa que foi enviado uma pauta sobre o Hospital Cotoxó e 83 
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sobre a questão do CAPS de Itapeva, assuntos esses que já foram discutidos na Comissão de Saúde 84 

Mental para pauta do Pleno. Maria Malta esclarece que o Hospital Cotoxó não pautado na Mesa 85 

Diretora em função da conselheira Tereza Machado, que Coordena a Comissão de Orçamento e 86 

Finanças, ter feito outra solicitação a respeito do tema, informa ainda que na Comissão de Saúde 87 

Mental foi aprovado de municipalização do CAPS Itapeva. Maria Aparecida esclarece que ainda 88 

estão esperando resposta da área técnica. Conselheiro Alexander informa que o CNS concedeu a 89 

possibilidade da realização da conferência fora do prazo estabelecido e que desta forma será 90 

possível realizar a eleição dos delegados para a Etapa Nacional no último dia da conferência.  Não 91 

havendo mais nenhum informe passa-se para a ordem do dia. Apresentação: Dr. David Uip, 92 

Secretário Extraordinário da Secretaria Estadual de Ciência, Pesquisa e Desenvolvimento em 93 

Saúde, cumprimenta os presentes, apresenta Dr. Carmino e Dra. Renata como membros de sua 94 

Equipe. Esclarece que a discussão da criação da Secretaria de Ciência, Pesquisa e Desenvolvimento 95 

é fruto de conversas e anseios há muito tempo, para que pudesse dar respostas rápidas e 96 

eficientes ao enfrentamento de surtos, epidemias e pandemias, que quando do início da pandemia 97 

da COVID, foi convidado pelo então Governador João Doria, para formatar e coordenar o Comitê 98 

de Enfrentamento a COVID, onde pode-se constatar alguns problemas sérios. Primeiro a falta de 99 

governança central, não se teve uma governança que fizesse a coordenação de Estados e 100 

Municípios. Um outro problema foi a falta de respostas em relação a insumos, vacinas e produtos 101 

do tipo respiradores. Um outro problema identificado a resposta diagnostica. Percebe-se então a 102 

necessidade de conceber algo que desse respostas não só em situações de pandemias, epidemias 103 

ou surtos, mas de algo que preparasse o Estado a avançar. Desta forma essa nova secretaria tem 104 

um papel de inteligência, de reformulação das políticas públicas entre as Secretarias de Estado. 105 

Ressalta que a Secretaria de Estado da Saúde é complexa e absorvida no sentido de melhor 106 

atenção a assistência a população. Entendendo essa complexidade o Governador propôs a criação 107 

desta nova Secretaria que faz a transversalidade entre outras Secretarias como a da Educação, da 108 

Ciência e Tecnologia, do Desenvolvimento Econômico. É uma Secretaria que não orçamento, sem 109 

custo para o Estado. Mas que tem por dever e obrigação de planejar o Estado para os próximos 110 

anos e assim tem feito. Esclarece que quando assumiu a Secretaria, montou um Conselho Superior 111 

de Gestão composto por 52 grandes lideranças do Estado de São Paulo e do Brasil, com 112 

representantes da iniciativa privada, das filantrópicas, dos hospitais da administração direta, da 113 

área técnica de diagnóstico, da indústria, com o conceito de avançar naquilo que for necessário 114 

no sentido de qualificar a assistência em todos os níveis. Esclarece que o Instituto Adolfo Lutz terá 115 

como objetivo de liderar uma grande rede de laboratórios, inclusive no interior do Estado, que 116 

não sejam apenas postos de coletas, mas que tenham a competência de diagnóstico. A FURP se 117 

transformará em uma grande indústria da saúde no Estado de São Paulo e que o Instituto Butantan 118 

continuará na produção de vacinas e imunobiológicos. Ressalta que a Secretaria de Ciência, 119 

Pesquisa e Desenvolvimento em Saúde conta com 10 núcleos: (i) doenças multirresistente, (ii) 120 

doenças raras, (iii) saúde digital, (iv) vacinas e medicamentos, (v) vigilância epidemiológica, (vi) 121 

pesquisa clínicas, (vii) doenças transmissíveis e vetores, (viii) saúde única, (ix) segurança, 122 
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comunicação e risco (x) saúde da mulher. Encerra sua fala agradecendo a oportunidade e coloca-123 

se a disposição para perguntas. Maria Malta passa a palavra ao Dr. Jean que agradece ao dr. David 124 

Uip e faz um relato sobre a concepção da Secretaria de Estado da Saúde de São Paulo a respeito 125 

das instituições que agora fazem parte dessa nova Secretaria, o Instituto Adolfo Lutz que agora 126 

tem o objetivo de liderar uma grande rede de Laboratórios inclusive todo interior, é um 127 

laboratório espetacular muito bem equipado, mas precisa ter laboratórios em todo o Estado de 128 

São Paulo em algumas cidades tem laboratórios efetivos em outra tem posto de coleta. A FURP é 129 

um dos grandes equipamentos da saúde pública do Estado de São Paulo a ideia é transformá-la 130 

em um grande centro de produção de medicamentos.  Relata que é um prazer poder fazer a 131 

integração dessas secretarias, essa atualização da fusão de duas grandes secretarias que tem 132 

como a divisão, uma diretamente relacionada à assistência especialmente leitos, ampliações 133 

distribuições de medicamentos e uma outra fazendo exatamente a complementação tanto de 134 

ensino como de pesquisa. Em relação aos pontos que foram trazidas de falta de medicamento, 135 

explica que é um problema mundial e que São também tem se ressentindo com a falta de insumos 136 

totalmente dependentes. Esclarece São Paulo tem que se reinventar, e essa reinvenção tanto nos 137 

orgulha por que fomos nós do Estado de São Paulo, cada um de nós, cada um dos conselheiros, 138 

cada um que trabalhou fazendo com que essa resposta fosse um exemplo não somente para o 139 

nosso país, mas fosse exemplo para o mundo sem essa resposta que São Paulo vem alavancando 140 

a saúde seguramente  teria sido muito pior, milhares de mortes adicionais teriam acontecido e 141 

seguramente hoje nós não estaríamos vivenciando a realidade de retomada na nossas vidas diárias 142 

Uma secretaria como essa faz exatamente esse posicionamento muito robusto muito responsável 143 

que é algo que ainda vai ousar em dizer que poucos países do mundo ousaram em fazer e pensar 144 

dessa maneira. Finaliza parabenizando o Dr. David Uip pela disposição em trabalhar por uma saúde 145 

melhor para o Estado de São Paulo e consequentemente para o Brasil.  Conselheiro Valdemir toda 146 

mudança a causa assim um assombro então quando veio a cisão da Secretaria de Saúde a princípio 147 

causou uma estranheza, mas ouvindo os argumentos de ambos renova as esperanças de que 148 

realmente as coisas andem no Estado, se modernizem, principalmente ao ouvir a respeito do 149 

Adolfo Lutz porque um tempo atrás demorava um pouco para ter os resultados de alguns exames. 150 

Com relação a FURP ressalta a importância da incorporação de novos medicamentos, ressaltando 151 

a questão do tratamento aos sequelados de COVID. Questiona: a ampliação da disponibilização de 152 

novos medicamentos e de vacinas, se há perspectiva de vacinas para dengue, Chikungunya, zika, 153 

endemias essas que ainda assolam a população; e como fica situação dos funcionários públicos 154 

que estão lotados nos serviços Aldolfo Lutz, Butantan e FURP com essas mudanças. Conselheiro 155 

Belfari relata que temos algumas situações importante, primeiro em função do próprio decreto 156 

que trouxe a necessidade dessa conversa, decreto esse que envolve questões de saúde pública 157 

que são discutidas neste conselho, parabeniza os conselheiros que ao lerem a edição do decreto, 158 

não o fizeram de forma impulsiva e sim de uma forma madura e diferentemente de outras épocas 159 

passadas, optaram por primeiro ouvir os senhores Secretários responsáveis pelas pastas. Agradece 160 

ao Dr. David pela referência e à sua atuação e reforça que mesmo com todo o empenho e 161 
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excelência da participação do Dr. Eduardo, Secretário Executivo de Saúde representando o Dr. 162 

Jean neste conselho, é de fundamental importância também a participação do Dr. Jean. 163 

Conselheiro Padre João pelas colocações do Dr. David, teve a impressão de que a atual Secretaria 164 

de Estado da Saúde (SES) nunca soube planejar, ficando vaga a afirmação. Questiona: a SES não 165 

foi capaz de planejar. Quem irá coordenar as políticas de saúde, será a nova Secretaria. Com 166 

relação aos custos da nova Secretaria quem irá custeá-los. Em relação ao Ensino como ficará. 167 

Atualmente percebe um grande esvaziamento nas questões do ensino no Emílio Ribas. E aproveita 168 

e questiona a situação do Emilio Ribas, que também é um centro de pesquisa e ensino. Por fim faz 169 

um panorama do momento atual político – eleições – e esta nova secretaria foi criada por um 170 

decreto do Governador, mudando o cenário como ficará. Conselheiro Tiago Texera como se dará 171 

a integração/articulação da SES com a nova Secretaria considerando as deliberações CIB 172 

(Comissão Intergestores Bipartite), espaço de pactuação que representa os 645 municípios 173 

paulista junto ao Estado. Conselheira Teresa, como coordenadora da Comissão de Orçamento e 174 

Finanças (COFIN) questiona como ficará a operação, a questão dos recursos se recairá no Fundo 175 

Estadual de Saúde, relembra a Lei 8080/90 art. 33 – recursos financeiros. Aproveita a 176 

oportunidade para solicitar ao senhor Secretario de Saúde que se atente as recomendações da 177 

COFIN em relação aos RDQA. Conselheiro Paulo com a formatação da nova Secretaria, a saúde foi 178 

fatiada. Entende que é uma política de Governo e não de Estado. Aborda a questão da 179 

judicialização e a importância da FURP como estratégia de suprir a ausência de medicamentos. 180 

Questiona sobre o Conselho Superior Gestor apontado pelo Dr. Davi Uip na nova Secretaria, quais 181 

são as entidades e se existirá a participação do Controle Social, ressaltando a importância da 182 

participação popular. Conselheira Vita gostaria de entender a questão dos custos e dos atores da 183 

iniciativa privada, quem são e suas funcionalidades. Ressalta que sentiu falta dos medicamentos 184 

fitoterápicos, homeopáticos e da farmácia viva, não mencionados no decreto. Reforça a 185 

necessidade do Centro de Atendimento as Doenças Raras e a questão dos medicamentos de 186 

altíssimo custo no tratamento dessas doenças bem como as questões trazidas pelo Conselheiro 187 

Paulo em relação como fica a participação popular na nova secretaria. Questiona também como 188 

ficará a questão das doenças de manifestação tardia. Conselheira Maria Isabel gostaria de deixar 189 

a ressalva em relação ao Orçamento/Financiamento do SUS e a preocupação com o Controle 190 

Social, tendo esse pelo como presidente nato o Secretário de Estado da Saúde a necessidade de 191 

mudar a legislação. Questiona ainda se o Controle Social será respeitado, enfatizando o atual 192 

desrespeito que vem sofrendo os Conselhos de Saúde, diz isto como coordenadora da Comissão 193 

de Integração Entre Conselhos que tem constatado cada vez mais violações absurdas contra o 194 

controle social e como ficará o controle social diante deste fatiamento da SES. Por fim pergunta 195 

aos conselheiros se caberia uma manifestação ao Governador de São Paulo em relação a decretos 196 

em período eleitoral. Dr. Jean, de cada uma das Secretarias, esclarecendo que nenhuma das 197 

Secretarias tem como objetivo se a aprimorar em outra bem sua deficiência, se foi essa impressão 198 

que se passou necessário, necessário elucidar. As ações passam a ser integradas numa unidade 199 

que pro meio da Ciência, Desenvolvimento, Pesquisa e Saúde no sentido de se criar novas 200 



 

SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE 
GABINETE DO SECRETÁRIO 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE 
Av. Dr. Enéas Carvalho de Aguiar, 188 – Térreo – Tel.: (11) 3066-8714. 

 

 

6 

 

estratégias. Estratégias essas que já vem acontecendo nos hospitais de forma isolada, As 201 

pesquisas, o desenvolvimento de medicamentos e vacinas já acontecem nos em várias empresas, 202 

em vários países e nestes momentos o que se busca é a unificação das respostas, centralizar essas 203 

respostas para que se tenha uma despolarização, uma materialização rápida de toda essa 204 

estrutura tanto no ponto de vista de medicamentos, como do ponto de vista de vacinas e das 205 

pesquisas. Fazendo e favorecendo uma resposta rápida assim como foi durante a pandemia 206 

sentimos falta sim de uma resposta rápida e foi muito bem dito o que vimos em relação a resposta 207 

do próprio Adolfo Lutz a dificuldade dos insumos, a dificuldade dos resultados a letargia na 208 

exposição das respostas que passaram a ser 07 viraram 14 dias, não podemos ter mais esse tipo 209 

de condição, precisamos ter respostas rápidas. Para isso precisamos uma grande orquestra 210 

sintonizada e unificada trazendo todos os participantes e por isso a importância desse Conselho 211 

Gestor, no qual o Dr. David colocou,  no sentido de nós termos exatamente as grandes lideranças 212 

da Saúde sejam elas públicas, privadas, as fabricantes as indústrias farmacêuticas nos apoiando, 213 

porque à medida que temos isso se tem uma integração, portanto, não é que nunca se pensou no 214 

futuro, sempre se pensou quando se fala no controle de doenças, na imunização, na promoção 215 

assistência básica, se está planejando o futuro,  diminuindo o impacto da saúde na doença. 216 

Enquanto aquelas pessoas estão doentes, lotando  os nossos hospitais, carecendo assistência à 217 

saúde e é exatamente essa reflexão de redimensionamento de saúde pública, porque a saúde 218 

pública continua sendo magistrada e maestrada pela Secretaria de Estado da Saúde que implanta 219 

as medidas de prevenção, as profilaxias, as assistências apoia os municípios nas suas unidades 220 

básicas de saúde e na assistência primária, que é dessa maneira que vamos impedir as pessoas de 221 

adoecer, mas o que se fala que sobre essa nova secretaria é algo muito maior, integrando todos 222 

os estudos e produção de materiais que estão sendo de forma distante e passam a ser 223 

centralizadas/integradas, baseados nas nossas necessidades. A produção das várias medicações 224 

para doenças raras não poderiam ser produzidas pelo Estado, tendo menor número de impostos, 225 

barateando, dessa maneira que se pensou a saúde como nunca se pensou. Aborda a questão da 226 

reflexão que a pandemia trouxe que devemos fazer mais, que se pode fazer mais. Esclarece que 227 

não é que não se fazia, mas que se precisa fazer muito mais com a expertise e a experiência que 228 

se aprendeu com a pandemia. Por outro lado, se vê o quanto a saúde entrou na pandemia, o 229 

próprio Padre João sabe muito bem, se tinham 16 leitos na UTI do “Emílio Ribas”, onde desses 4 230 

fechados para manutenção, o que levava a ficar com pacientes graves sendo cuidados nas 231 

unidades de internação, com isso a realidade mostrou que todas as unidades, não só do “Emilio 232 

Ribas”, precisavam melhorar a sua assistência. Com mais leitos de UTI, de enfermarias, de 233 

respiradores, de monitores. E foi exatamente isso que se fez. Passando de 3.500 leitos para 6.500 234 

leitos no final da 1ª onda da pandemia. Já na 2ª onda se atingiu 14.500 leitos e isso foi possível 235 

porque além do investimento houve uma percepção da necessidade de tosos em um objetivo 236 

comum: salvar vidas. Esclarece que em viagens itinerantes para as regionais busca-se entender os 237 

problemas de saúde para se reavaliar a assistência em saúde. Faz uma comparação da assistência 238 

de São Paulo e de outros países e reforça o papel do Conselho no sentido de cobrar respostas. 239 
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Com relação ao ensino esclarece que todas as grandes unidades da administração direta recebem 240 

as Universidades e que várias dessas unidades tem possibilidade de estágios e aliados a isso a 241 

residência médica, fiscalizadas e chanceladas pelo MEC, o que garante a qualidade da 242 

aprendizagem. Ressalta que o Conselho de Saúde jamais vai deixar de existir, independente de 243 

questões relacionadas ao decreto. Padre João convida os conselheiros a conhecerem a realidade 244 

da situação do Emilio Ribas, com relação a concurso público da Enfermagem não aconteceu até o 245 

momento e que sem enfermagem não se faz medicina. Em relação a Residência Médica questiona 246 

como irá funcionar com o processo de terceirização e a troca constante de médicos. Dr. Jean 247 

esclarece que o concurso de médicos foi finalizado a contento e o concurso de enfermagem, em 248 

virtude de todas as tratativas infelizmente acabaram demorando em função do quantitativo de 249 

participantes e a necessidade de uma empresa, que como é do conhecimento de todos, a 250 

necessidade de um chamamento para que não haja infringência legal em relação aos órgãos 251 

controladores. Dessa maneira assim foi feito e que por isso expirou o prazo em virtude do período 252 

eleitoral. Mas que todos os CTD (contratos por tempo determinado) foram ampliados para que 253 

até o início de janeiro se tenha toda a assistência estabelecida e que ninguém está ficando sem 254 

assistência e aproveita a oportunidade para convidar os senhores conselheiros para que visite o 255 

Emilio Ribas a fim de conhecer as novas instalações. Dr. David Uip inicia a falando sobre conceito  256 

ética/respeito, ressaltando que se tem alguém que respeita o controle social é ele, ao longo dos 4 257 

anos e 7 meses a frente da SES sempre incentivou e respeitou o controle social bem como ao longo 258 

da sua vida e isto é definidor de postura.   O segundo ponto  é a questão ético/mesquinharia essa 259 

secretaria (Ciência, Pesquisa e Desenvolvimento em Saúde) está instalada dentro do Instituto 260 

Butantan e ela não recebe nenhum orçamento, todos estamos aqui trabalhando em prol da Saúde 261 

do Estado de São Paulo e do Brasil. Discutir internet/telefone isso é mesquinharia, todos estão 262 

aqui para trabalhar em prol da saúde do Estado de São Paulo e do Brasil. Outro ponto, com relação 263 

a CIB, tem ao seu lado Dr. Carmino que foi presidente do COSEMS (Conselho de Secretários 264 

Municipais de Saúde) e faz parte do Conselho Gestor o Dr. Geraldo Reple, atual presidente de 265 

COSEMS/SP. Do ponto de vista de Governo é prerrogativa do Governador elaborar as suas 266 

políticas. Aborda a sua carreira junto aos serviços públicos, ressaltando que não há separatismo 267 

que sempre, ele e o dr. Jean trabalharam juntos. Ressalta sobre uma política salário para os 268 

pesquisadores e que sempre valorizou os funcionários públicos. Finaliza dizendo que essa 269 

Secretaria vem para agregar. Dr. Jean, só para lembrar que agora no mês de março o Governador 270 

João Dória e o vice-governador Rodrigo Garcia assinaram a liberação de 20% de aumento de 271 

incremento para profissionais da Saúde funcionários públicos para que pudessem sim terem os 272 

seus valores melhorados depois de tantos anos e especialmente fruto da dedicação de todos esses 273 

profissionais especialmente na pandemia. A questão de falta de medicamento de São Mateus falta 274 

de profissionais medicamentos, o Governador Rodrigo Garcia ele estimulou que fizéssemos os 275 

grandes mutirões tanto de avaliação cirúrgica quanto de cirurgias. São Mateus foi um dos hospitais 276 

que foram muito importantes na Zona Leste para no que tange a acolhida e o atendimento de 277 

COVID-19 e que à medida que esses números se arrefeceram o Hospital volta atender outras 278 
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demandas, inclusive as demandas desse grande mutirão. Para isso já está em política de 279 

contratação de 400 profissionais médicos e paramédicos esses modelos de contratação estão 280 

sendo discutidos pela CRH enquanto isso estamos tendo os CTDs que estão a atividade. Com 281 

relação à falta de medicamento o Estado de São Paulo, como todos os Estados, infelizmente sofre 282 

a problemática da falta de medicamentos das quais oito deles são de responsabilidade do 283 

Ministério da Saúde, que já foi por cinco ocasiões notificados desde outubro do ano passado, 284 

tivemos um agravo ainda maior neste ano, especialmente neste último semestre, em que 285 

quantitativos e tempo cronologia de logística foram realmente bastante comprometidos e isso 286 

impactou lá na ponta de medicações extremamente importantes para convulsão, epilepsia, 287 

medicações para depressão, medicações oncológicas e que o Estado ele não pode, exatamente 288 

por uma consagração dada, fazer a aquisição dessas medicações, precisamos aguardar o 289 

Ministério da Saúde,  que vem trazendo de uma forma bem gradual esse repositório. Em relação 290 

os três medicamentos do Estado de São Paulo todos eles já estão comprados, muitos deles já em 291 

fase logística de distribuição, portanto, nessa primeira quinzena de setembro a parte que cabe ao 292 

estado de São Paulo estará regulamentado e regularizada. Com relação à Saúde Mental aqui do 293 

Cotoxó, temos á disponibilizadas 200 vagas, o prédio que já tá entregue e será gerenciado pela 294 

Fundação Faculdade de Medicina. 100 desses leitos estão voltados para a internações de pacientes 295 

psiquiátricos e dependentes de álcool e drogas, mas especialmente paciente psiquiátrico e os 296 

outros 100 serão à retaguarda do Hospital das Clínicas, quando você traz esses pacientes de longa 297 

permanência do Hospital das Clínicas para lá você permite cem novas vagas ali então ele começa 298 

a partir de setembro de forma gradual e até o final do ano ele está em pleno funcionamento. E em 299 

relação a municipalização do CAPS Itapeva o contrato ainda foi mantido por mais seis meses até 300 

se finalizar esse instrumento de discussão será um contrato de gestão. Conselheira Lucia esses 301 

leito que fecharam foi aberto ao mesmo tempo da pandemia esses profissionais que trabalharam 302 

porque saíram que não tem mais profissionais foi só na época da pandemia, achava que esses 303 

leitos deviam continuar. Dr. Jean esclarece que aumentou o número de leitos e contratações 304 

emergenciais pela pandemia hoje se mobilizando e exatamente por isso que aumentar dessas 305 

contratações, permitindo assim a abertura para outros leitos, inclusive tendo a possibilidade não 306 

só de leitos clínicos com leitos cirúrgicos. Conselheiro Silvio Guidi considera que se deve ter uma 307 

coisa em mente que o conselho ele monitora ações voltadas à saúde, sejam elas ações genéricas, 308 

serviços ou políticas públicas, o conselho pode e deve colaborar com aquele que ele fiscaliza e que 309 

se precisa respeitar a autonomia do gestor que foi democraticamente eleito e  que se o gestor 310 

público quer centralizar pode chegar à conclusão de que não precisa de uma secretaria de saúde 311 

que vai executar tudo na centralização do governo, agora tem gestor que vai descentralizar com 312 

maior ou menor intensidade de capilarização, precisamos entender que houve alguém que 313 

democraticamente eleito para tomar essa decisão. A necessidade de diferenciação de escolhas 314 

administrativas que estão nas mãos do Gestor. O papel do Conselho de um olhar crítico, como 315 

conselheiros avaliar a descentralização inviabiliza ou prejudica as ações do controle social, pelo 316 

que leu do decreto e pelas falas dos senhores secretários não. Ressalta sobre a importância de 317 
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distinguir entre as nossas opiniões enquanto pessoa de como gerir a saúde e a nossa postura 318 

enquanto conselheiros que é de acompanhar as ações, serviços e políticas que são executadas 319 

pelo Estado. Conselheira Tereza coloca que não ficou claro a questão do orçamento e convida o 320 

dr. Jean que compareça a reunião da COFIN a fim de esclarecer pontos que não ficaram 321 

esclarecidos. Dr. Jean esclarece que toda a verba voltada para pesquisa que um dos entes que faz 322 

parte dessa nova secretaria é a Fapesp (Fundação de Amparo a Pesquisa) que já deixou o 323 

investimento de 500 milhões de reais para pesquisa só que o mais importante ela vai centralizar 324 

essas respostas de pesquisa. Com relação ao Orçamento ressalta a questão da transparência e que 325 

conta com representantes da CGOF (Coordenadoria de Gestão de Orçamento e Finanças) sempre 326 

preocupados com os órgãos reguladores e traz a visão de todos os apontamentos e a consolidação 327 

daquilo que é realizado. Agendará a ida a reunião da COFIN e aproveita a oportunidade para 328 

justificar a ausência nas reuniões do pleno que em virtude da pandemia e viagens que coincidiram 329 

com a reunião do Pleno. Dr. Jean necessita se retirar e informa que as questões que não foram 330 

esclarecidas que sejam encaminhadas a Mesa Diretora que serão respondidas. Conselheiro Paulo 331 

lamenta a não continuidade do Dr Jean na reunião visto que ainda há assuntos a serem discutidos, 332 

Conselheira Maria Isabel questiona sobre o financiamento da nova secretaria que não ficou 333 

esclarecido. Dr. Jean esclarece que todas as questões trazidas foram esclarecidas com relação, 334 

com relação ao orçamento da nova secretaria, Dr. David esclareceu que os custos da nova 335 

secretaria se limitam a infraestrutura, o restante permanece na SES até que todas as resoluções 336 

sejam estabelecidas. Ressalta que mesmo não participando das reuniões do pleno houve a 337 

representação do Dr. Eduardo e que as pautas sempre foram discutidas em conjunto. A 338 

presidência dos trabalhos passa para o conselheiro Belfari. Conselheira Vita questiona qual o 339 

encaminhamento que será dado em relação a apresentação dos senhores secretários. Conselheiro 340 

Belfari esclarece que as falas do convidado dr. David Uip e a do presidente do Conselho dr. Jean 341 

foram no sentido de esclarecer para os conselheiros se posicionassem, portanto é importante que 342 

haja uma ação por parte deste coletivo. Esclarece ainda que em nenhum momento houve o intuito 343 

de cercear a fala dos conselheiros e sim de procurar garantir que os assuntos que foram trazidos 344 

para a pauta fossem discutidos e votados. Conselheira Vita: o decreto não prevê controle social 345 

dentro desta reorganização da nova secretaria, uma outra questão é a criação do Centro de 346 

doenças raras que é pautado na ciência e pesquisa, como será construído esse centro, tem ainda 347 

a questão trazida pela conselheira Teresa com relação ao orçamento e reforça a valorização da 348 

medicina homeopática e a fitoterapia bem como as PICS’s dentro desta organização da secretaria. 349 

Conselheira Maria Isabel diz que não se sentiu contemplada com os esclarecimentos, sugere como 350 

encaminhamento uma discussão se este pleno esta de acordo com o fatiamento da SES e a criação 351 

de uma secretaria sem o devido recurso. Este pleno concorda com a forma como está sendo 352 

colocada. Informa que na conferência livre de saúde já fez um repudio ao Dr. Rodrigo Garcia. 353 

Propõe fazer um manifesto de desagravo. Conselheiro Paulo relembra que toda alteração na 354 

saúde, conforme estabelece a lei 141 e Resolução CNS 453 deve passar pelo conselho e isto não 355 

ocorreu. Conselheiro Padre João, não está convencido com relação aos argumentos. Sugere um 356 



 

SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE 
GABINETE DO SECRETÁRIO 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE 
Av. Dr. Enéas Carvalho de Aguiar, 188 – Térreo – Tel.: (11) 3066-8714. 

 

 

10 

 

pleno extraordinário ou que pleno delegue a mesa diretora fazer os encaminhamentos. Ressalta 357 

que não é contra a ciência. Conselheiro Belfari questiona o Conselheiro Padre João se a sugestão 358 

é que a mesa diretora elabore um documento com as questões que não ficaram claras e dê 359 

prosseguimento ao documento. Conselheira Vita sugere que sejam encaminhados os 360 

questionamentos para a mesa diretora e que elabore o documento e passe pelo pleno. 361 

Conselheira Lúcia sugere uma reunião extraordinária com pauta única para se discutir o que não 362 

ficou claro para a elaboração do documento. Conselheiro Carlos: por uma questão de 363 

operacionalização que se delegue a mesa diretora a elaboração do documento e retorne ao pleno 364 

para ratificar.  Conselheiro Horácio em relação as duas apresentações para mim ficaram claro que 365 

nenhum dos dois sabe exatamente qual é o papel da sua secretaria porque dissociar Instituto Adolf 366 

Lutz, Instituto Butantan, FURP para colocar no âmbito de uma secretaria burocrática, que pelo que 367 

foi dito vai ser apenas burocrática ficou claro que existe e já falaram várias vezes aqui um 368 

fatiamento de responsabilidades. A posição que resta para este conselho é uma manifestação de 369 

contrariedades sim ou não a este fatiamento e a esta situação que está postulada e vigente. 370 

Conselheira Tereza sugere a elaboração de um documento de contrariedade e marcar um pleno 371 

extraordinário. Conselheiro Belfari ao que tudo indica precisamos realmente nos organizar, nos 372 

reunir para tal discussão a proposta de elaboração de um documento prévio e depois socializar e 373 

discutir com mais propriedade com todos para que saia uma questão onde haja a colaboração de 374 

todos até aí perfeitamente democrático, pertinente, factível e acho que este é o caminho onde 375 

todos possam se expressar, no entanto temos duas possibilidades mesa diretora prepara um 376 

documento e a gente marca uma data socializa com quem tiver interesse em contribuir e damos 377 

o encaminhamento posso contribuição ou uma outra metodologia que seria realmente elaborar 378 

um documento alguém se responsabiliza seja a comissão, seja mesa diretora elabora esse 379 

documento com todas as argumentações próprias ao tema e levamos para reunião plenária onde 380 

a plenária é soberana e para que isso ocorra temos duas possibilidades, levar esse documento 381 

para a plenária ou deixamos para dia 26 de setembro que é o a data marcada para o próximo pleno 382 

ou  o dia 19 de setembro como extraordinária. Conselheira Maria Isabel sugere que a Comissão de 383 

Políticas que trouxe esta questão para o pleno que ela junte todas essas manifestações faça o 384 

documento e no dia 19 de setembro a gente faz a reunião extraordinária para discutir e aprovar 385 

esse documento. Conselheiro Silvio ressalta que se pode estar tratando de um decreto que 386 

dependendo do resultado das eleições pode nem ser executado algo que não vai trazer resultados 387 

efetivos para nós, porque sabemos que esse decreto pra ter os resultados que visa alcançar não 388 

vai resolver em dois meses. Conselheiro Horácio considera que essa é uma oportunidade de ouro 389 

para este conselho manifestar politicamente sua opinião independente do que vai acontecer nas 390 

eleições, que a hora é propícia porque se for a continuidade com a reeleição do candidato Rodrigo 391 

Garcia essa coisa vai se consolidar e vamos passar cinco meses com isso consolidando. Maria 392 

Aparecida Malta convida todos os conselheiros que se interessarem pelo tema para participarem 393 

da reunião da Comissão de Políticas que será na sexta-feira dia 02 de setembro, com o objetivo de 394 

fazer uma manifestação a respeito do tema para encaminhamento para o próximo Pleno. Não há 395 
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necessidade de aprovação porque é uma reunião já agendada previamente é apenas o convite 396 

estendido a todos os conselheiros. Dando continuidade à ordem do dia pauta: nota de apoio e 397 

solidariedade aos funcionários da extinta SUCEN o conselheiro Horácio que é coordenador da 398 

comissão de políticas já havia manifestado qual era a importância desta nota então eu entendo e 399 

vou propor para os senhores e colocamos em regime de votação a nota de Apoio aos funcionários 400 

da extinta SUCEN. Em regime de votação a aprovação da nota de apoio e solidariedade a extinta 401 

SUCEN. Aprovado a nota de apoio por 20 votos a favor, nenhum voto contrário e nenhuma 402 

abstenção. Seguindo para o próximo item de pauta: Parecer Conclusivo da Programação Anual de 403 

Saúde, Conselheiro Tiago, membro do o Grupo Técnico de Relatoria, faz a leitura do parecer 404 

conclusivo. Em regime de votação a aprovação do parecer conclusivo da programação anual de 405 

saúde de 2023. Aprovado por 19 votos a favor, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. 406 

Manifestação de voto favorável da conselheira Francinilda. Próximo item de Pauta: Documento: 407 

Carta Compromisso aos Candidatos ao Governo do Estado de São Paulo:  Conselheira Maria Isabel 408 

informa sobre a elaboração do documento para os   Governo de São Paulo, uma carta 409 

compromisso com o SUS/SP e que gostaria de realizar uma reunião ampliada com os conselheiros 410 

no próximo dia 31 de agosto para a finalização do documento. Em regime de votação aprovação 411 

da reunião ampliada aprovado por 18 votos a favor, nenhum voto contrário e nenhuma abstenção. 412 

Não havendo mais ordem no dia o conselheiro Belfari agradece a presença de todos e declara 413 

encerrada a 323ª Reunião Ordinária do CES.  DELIBERAÇÃO Nº 01 ASSUNTO: Aprovação da Ata 414 

Reunião Ordinária 322ª de 25/07/2022 DECISÃO:    20    votos a favor     0    votos contrário    0      415 

voto abstenção DELIBERAÇÃO Nº 02 ASSUNTO: Inversão do item 10 de pauta - Elaboração do 416 

Documento “Carta Aberta” Fortalecimento do SUS – em reunião ampliada para 31 de agosto de 417 

2022. DECISÃO:     18     votos a favor     01     votos contrário    02 votos abstenção. DELIBERAÇÃO 418 

Nº 03 ASSUNTO: Nota de Apoio e Solidariedade aos funcionários da extinta SUCEN DECISÃO:   20   419 

votos a favor   0    votos contrário      0    voto abstenção. DELIBERAÇÃO Nº 04 ASSUNTO:  Parecer 420 

Conclusivo do Programação Anual de Saúde 2023 DECISÃO:   20   votos a favor   0    votos contrário      421 

0    voto abstenção. DELIBERAÇÃO Nº 05 ASSUNTO: Elaboração do Documento “Carta Aberta” 422 

Fortalecimento do SUS – em reunião ampliada para 31 de agosto de 2022. A presente Ata foi 423 

lavrada por Ohana Renata Bernardes Souza e revisada por Ricardo Chaves de Carvalho. 424 


